

信义村妇王瑞华

挨个找债主,还清亡夫近8万元“口头债”

□ 殷朝刚



天有不测风云。5月26日,临泽镇周巷村发生一件令人惋惜的事:该村51岁的个体运输户马春松突发心肌梗塞猝死。马春松生前曾向三朋四友借过一些钱,因其为人诚实守信,债主没有让他留下任何借款字据。对一笔笔说不清的“口头债”,马春松47岁的妻子王瑞华不想给丈夫和自己留下“骂名”,她翻出丈夫的手机,挨个给丈夫生意上的朋友打电话,核实是否有“口头债”,并在丈夫火化后当天下午,通过向亲戚借、卖掉丈夫生前留下的运输车辆,拿出余下的吊唁“人情钱”,凑齐近8万元,还清了10多个债主的“口头债”。王瑞华说:“丈夫虽走了,但欠下的账不能烂,人要讲良心、讲诚信,我不能让丈夫死后还背着债务!”

突然变故
家里的顶梁柱塌了

马春松是临泽镇周巷村村民,多年从事个体运输,身体也很结实。5月26日晚,老马出车后回到家里,吃过晚饭后还同邻居们坐在自家门口聊天。近9点钟,邻居们都散去各自回家休息,老马也上床睡觉了。可睡下不久,妻子王瑞华发现丈夫不停地咳嗽,就找来家里备用的止咳药给老马吃,但没有任何效果。只见丈夫头上直冒汗,王瑞华又拿来毛巾给他擦,并准备带他去医院就诊。但这时老马已经不能说话了,王瑞华在慌乱之下,已无力背起丈夫向外跑,只好出去向邻居们求助。邻居们听说老马生病不行了,一个个都前来帮忙把老马送到医院抢救。可惜的是,任凭医护人员如何全力救治,老马还是猝死于突发心肌梗塞。王瑞华回忆说,当时,她整个身体都瘫软了,精神也崩溃了,家里的顶梁柱塌了!

遍寻债主
还清丈夫留下的“口头债”

村民们把老马的遗体运回家,已是晚上近10点钟,但上百号村民都没有离开,帮着王瑞华料理老马的后事。王瑞华告诉记者,丈夫生前很有人缘,与大人小孩都玩得来,个人信誉也很好。丈夫生前也曾同她说过,因常年搞运输,手头不便时,跟别人借过一些钱,家里翻修房子、添置家电也向朋友借过钱,但丈夫没有留下任何账目,她也不清楚到底欠谁的钱,欠多少。

王瑞华说,从小父母就教育她做人要老老实实,不能做违背良心的事。丈夫虽走了,但欠人家的“口头债”不能烂,否则,自己走在路上都会被人议论,丈夫在九泉之下也不得安息。治丧期间,王瑞华强忍着悲痛,与家人商量如何找到债主替丈夫还清欠下的“口头债”。她翻遍了家中所有的橱柜,都找不到任何欠账明细,只好拿来丈夫生前留下的手机,挨个拨打手机里储存的联系人电话,询问是否欠对方的钱,欠多少。王瑞华还找来丈夫生前几个生意上的熟人,四处打听丈夫生前的经济往来情况。就这样,王瑞华共“梳理”出10多笔共计78200多元的债务。

王瑞华告诉记者,去年家里翻建房子,家里的余钱几乎全用完了,为了还清丈夫留下的“口头债”,她同女儿女婿商量,决定卖掉老马生前留下的挖墙机、拖拉机、盖籽机等农具,再凑上余下的吊唁“人情钱”,但还是不够。这时,娘家人送来1万多元,女儿女婿又拿出2万块钱,支持她还清丈夫留下的欠债。就这样,在丈夫火化当天下午,王瑞华请弟弟把一笔笔“口头债”如数送到债主门上,最多7000多元,最少几十元。

采访时,记者问王瑞华,还掉的近8万元债务,有欠据的是多少?她说,几乎没有收到一张欠条,人家说个数她就还多少。人都是有良心的,人家也不会瞎说……为丈夫还清“口头债”10多天了,到现在没有一个债主上门“报虚账”,老马可以在地下安息了!

感动债主
社会呼唤这样的“正能量”

第一个接到还账电话的债主,是在临泽镇销售电器的唐从喜。唐从喜在接受记者采访时说,做梦也没想到老马会病故。去年10月,老马在他店里买了空调和洗衣机,总共7720元,当时老马家刚翻建过房子,手头紧,唐从喜就把电器先赊给了他。唐从喜说,因老马生前说话算数,人品好,欠条都没有他写。当时接到电话听说老马突然去世了,也准备不要这笔账了,没有任何字据,拿什么向人家要钱。想不到,老马的家人主动打电话核实欠账,并把钱送上门,太让人感动了。现在有些人不要说“口说无凭”主动

责任编辑 张维峰

还债了,就连有据有证的债务都拖着不还或想赖账。老马一家人真厚道、实在、讲诚信,社会需要这样的“正能量”,对我们也是一次很好的教育。

胡春国是一位修车师傅,前不久,老马去胡春国那修车,身上没带钱,就欠下了90元。老胡说,王瑞华找他还钱,他不肯要,但王瑞华一定要还,真是讲诚信的一家人呀!如果现在人人都这样讲诚信,社会就会越来越好了。

在周巷集镇卖瓷砖的一位商户说,几十元的瓷砖是老马家装修房子后添的,原已忘了,想不到王瑞华还找上门来问是否欠钱,硬是要把几十元还上。她的行为对我们这些经营商户真是一次诚信教育。

村民互助
让“诚信一家人”倍感温暖

王瑞华告诉记者,丈夫生病去医院抢救时,村里上百人同时去医院看望,有的还送上钱帮助垫付抢救医疗费。村民胡巧娣的儿媳妇听说老马生病去医院抢救,特地从家里带着银行卡去医院,准备在老马转院至高邮大医院时帮助刷卡付上医疗费。老马经抢救无效后,村里的很多人都来帮王瑞华料理老马的后事。村

民庚秀云告诉记者,老马真是个大好人,路灯不亮他主动修,家门口的路不好走,他牵头修,左右邻居家里只要需要拖运什么的,他一喊就到,从不收力资。老马“走了”,尽管现在是农忙,但很多邻居都丢下田里急需收割的小麦,认为最大的事是先把老马“送走”,以后再忙自家的事。

“送走”丈夫马春松后,王瑞华躺在床上连翻身的力气都没有。村民们说,她受的打击太大了!为劝慰王瑞华,邻居们轮流陪王瑞华谈心,并把饭菜送到她家里。眼看村民家的麦子都快收割完了,自家的23亩麦子还没有收割,王瑞华十分着急,但她已无力下地收割。然而,村民们早已为她想好了,主动找来收割机帮助收割,并把一袋袋装好的麦子送到王瑞华家中。周巷村村委会副主任马凤林说:“王瑞华一家人的诚信感动了身边所有人,今后她家农田种植的事,村里全包了!”

王瑞华还清丈夫生前欠下“口头债”的事感动着身边人。第一个拿到“口头债”的唐从喜,虽没有赶上送老马,但他主动送来500元。一位曾经请老马拖运货物的商户听说这件事后,主动把欠老马的200元力资送到了王瑞华家中。采访时,记者问王瑞华是否知道外面有没有人欠老马的账,她摇摇头说:“如果有人欠老马的账,相信人家会主动送来的!”

为“信义村妇”点赞

□ 殷朝刚

结束采访时,看着王瑞华这位信义村妇,记者满怀感动,眼含热泪。她识字不多,但“诚”字当头;她不善言表,但话语纯朴,好样的!

诚信是立身之本、做人之要,丧失诚信,将寸步难行。王瑞华识字不多,但她懂得什么叫“诚信”、什么是良心,在忍受巨大悲痛的同时,仍然凑钱还丈夫生前留下的“口头债”。当下,欠账不还的“老赖”大有人在,不要说没有

欠据,即使有凭有据,都想拖着不还。这些人的行为与王瑞华的信义形成强烈反差。

我们要为“信义村妇”点赞,因为她的信义之举传递着一种强大的“正能量”,并形成一种叠加效应,影响着身边人。王瑞华对诚信的理解,没有一句大道理,她只知人要有良心,人不能留“骂名”。她的信义之举,是践行社会主义核心价值观的生动体现。愿这样的“诚信故事”越来越多!

寻找“最美乡村医生”主题活动启动

高邮市委宣传部、市卫生局决定于6月初启动寻找高邮“最美乡村医生”主题活动。

我市现有乡村医生800多人,他们扎根农村、爱岗敬业、甘于奉献,为发展我市医疗卫生事业,构建城乡居民“15分钟健康服务圈”发挥了不可替代的作用。该主题活动将寻找、挖掘、宣传他们中间的典型代表,大力宣传乡村医生感人事迹,呼吁全社会关心、爱护、尊重乡村医生,激励广大农村卫生工作者立足岗位,奋发向上,创造新业绩,推动我市农村卫生事业健康、可持续发展。

寻找高邮“最美乡村医生”事迹征集采用单位推荐、群众推荐和乡村医生自荐相结合的方式。今起至6月25日各有关单位、群众和乡村医生均可向高邮“最美乡村医生”推选领导小组办公室(市卫生局疾病控制与卫生监督科)推荐人选或自荐报名,具体推选范围、标准等,请查看高邮卫生信息网(www.jsqyws.gov.cn),申报表由所在地卫生院提供。

推选热线电话和信箱:0514-84644560

wsjlh@126.com